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Feladatelemzés és -modellezés:
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Feladatrétegek feltérképezese:

Task Layer Maps
Hierarchical Task Analysis,
Task Layer Maps,
a GOMS modell és
tovabbfejlesztett valtozatai
* Goals /Célok/
A GOMS modell * Operators /Operatorok/
* Methods /Médszerek/

» Egyszerlibb ember-szamitdgép interakciok
elemzése és modellezése
« El6rejelzések a feladatmegoldasi id6kre

* Selection rules  /Kivalasztasi szabalyok/

CARD, MORAN ¢és NEWELL (1980, 1983) dolgoztak ki
¢s alapoztak meg, késobb pedig szamos tovabbi szerzd
fejlesztette tovabb.

Célok (Goals) 1. @

* Az emberi tevékenység adott célok altal vezérelt
(Hacker akci6 elmélete, Rasmussen modellje)

» Ezek a célok ember-szamitégép interakcioban
az elérendd végallapotok

» Célhierarchia: magasrendd cél

rész-célok — kivitelezési

rész- rész-célok terv

Kitekintés:
A kivitelezési terv a meghatarozasa 6nmagaban nagy feladat lehet.
Gyakran nem is megylink tovabb, mert nem id6adatokat akarunk szamolni,
csak hibalehetéségeket felderiteni, stb.
Altalanos esetben ezt hivjék Hierarchical Task Analysis-nek.
Ha ez nem megy kénnyen, akkor segitséglil hivhaté médszer pl.:
Task Layer Maps.

Célok (Goals) 2.

©

» Akivitelezés terv meghatarozasa:
« rutin feladatokra
« tarolt eljarasokra
* szabalyokra épdil.

(nem tudatos)

» A Kkivitelezés terv felépitése mar részben vagy
egészében tudatos is lehet.
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Operatorok (Operators) 1.
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* Egyszer( akciok amelyeket a felhasznaldk kdnnyen és
gyorsan képesek végrehajtani.

— Perceptualis operatorok:

» rovid fényfelvillanas észrevétele: 100 ms
(az intenzitastdl figgden 50-200 ms)

» hatbetis sz6 felismerése: 340 ms

» egy szokell6 szemmozgas elvégzése: 230 ms
(mas szakirodalom szerint 314 ms)

Operatorok (Operators) 2.

©

» Egyszer( akciok amelyeket a felhasznalok kénnyen és
gyorsan képesek végrehajtani.

— Kognitiv operatorok:

— egy akcié mentalis el6készitése altalaban: 1350 ms

— egy parancs el6hivasa az LTM-bél: 1350 ms

— parancs ismételt el6hivasa az LTM-b6l: 660 ms

— rovidités dekodolasanak egy Iépése: 50-66 ms

— dontés moédszerek kozotti valasztasrol: 620 ms vagy
a Hick térvény alapjan 150 log, (n + 1)
vagy 150 ¥ p;log, (1/p;+ 1)

Operatorok (Operators) 3.

«

* Egyszer( akciok amelyeket a felhasznaldk kdnnyen és
gyorsan képesek végrehajtani.

— Motoros operatorok:
- egérkattintas: 200 ms
- dupla egérkattintas: 300-400 ms
- egy billentyii lelitése
- atlagos gépiré (45-60 szd/perc): 200-280 ms
- j6-legjobb gépird (80-120 szé/perc): 80-120 ms
- pozicionalas egérrel a Fitt torvény alapjan:
1000+100log,(D/S+0,5) vagy 800+230log,(D/S+0,5) vagy
100log,(D/S+1)
- kézmozgas
- billentylizetrél egérre: 360 ms
- billentylizet mas részérél kurzorbillentylikre: 210 ms
- billentylizet mas részérél funkciobillentylikre: 320 ms

Modszerek (Methods)

«

» Operator-sorozatok (szekvenciak), amelyek
segitségével bizonyos célok elérhetbek.

Kivalasztdsi szabalyok (Selection rules) @

» A felhasznal6 azon eljarasai amelyekre
tdmaszkodva adott helyzetekben a
rendelkezésére all6 lehetséges modszerek kozil
valaszt.

* PL.: Cél ugyanannak a szonak a tobbszori beirasa.
— Lehetséges mddszerek:
* a kdzvetlen manualis beiras
* a vagolaprol torténé sorozatos bemasolas
* makrorogzités
* Beszuras = Kész modulok => Kész széveg

Példa a GOMS modell
alapfogalmainak bemutatasara

©

[A szoftver-ergondmia a szoftver termékek felhasznaloi minéségével foglalkozik. ]

l [Pozicionalés egérrel a "szoftver-ergonémia” szbra. )

A szoiver-ergonémia a szoftver termékek felhasznaloi mindségével foglalkozik. ]
Az egér bal-gombjanak a lenyomasaval és az egér ]

A BAGREEIR B a szoftver termékek felhasznaloi mindségével foglalkozik. ]

l Kattintas az egér bal-gombjéval az eszkoztar |F| gombjara.

A a szoftver termékek felhasznaldi minGségével foglalkozik. ]
A kijelolés megsziintetése: kattintas az egér bal-gombjaval ]
a lapon beliil barhova.

A szoftver-erg ia a szoftver termékek felhasznaldi mingségével foglalkozik. }
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Elméleti hattér: ciklusid6k
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+ A ciklusid6k az egyes processzorok
minimalis elemi informacioinak a
feldolgozasahoz sziikséges idok.

Perceptualis ciklusidé 1.

©

* A perceptualis ciklusid6
=100 ms (50 - 200 ms), ez a pszicholdgiai jelen
a két legfontosabb perceptualis csatornara:

a vizudlisra és a hallasira vonatkozo6 kisérleti
eredmények alapjan

Perceptudlis ciklusid6 2.

«

* Ha a t=0 id6pontban igen rovid idére fény villan
fel, akkor az a t=1p idépontban a vizualis tarban
még rendelkezésre all.

* A t<tp feltétel mellett tapasztalhato
latszatmozgas.

* Ha a kisérleti személyeknek masodpercenként
kb. 10 kattané hangot exponalnak, akkor
valamennyit kilén képesek hallani, de
masodpercenként kb. 30 kattand hang esetén is
csak kb. 10 kattanasrél szamolnak be.

Kognitiv és motoros ciklusid6k

Kisérletek eredményei alapjan

«

+ Kognitiv ciklusidé
—17c=70ms (25-170 ms)
Korabban mar exponalt tételek felismerésének
idéigénye Gjonnan adott listan.
* Motoros ciklusidé
-ty =70ms (30 - 100 ms)

Az ember altal végzett kiilbnb6z6 mozgasok nem
folytonosak, mikromozgésok sorozatabdl alinak.

T €gy mikromozgas ideje.

Gyors mozgasos rutintevékenység @

» A visszacsatolas a motoros akciordl a percepcio felé
viszonylag lassu (200 - 500 ms),

+ gyorsan végzett tevékenységeket (gépelés, beszéd),
elére programozott motoros akciok bizonyos
hosszUsagu sorozataiban (Un. bursts) bonyolitjuk le,

+ amelyek eredményérél nem - vagy csak utolag -
kapunk konkrét visszajelzést.

Demonstrécié @
.
68 iranykorrekcio f
34 i g
34 | Il

/\-\rA\V_ﬂV\W

22 22 hosszasag-korrekcid

az also iranyvaltasok helyeinek burkol6 gorbéje

5000/68~73 ms  5000/22~227ms
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Processzorok ciklusidéinek demonstralasa @

kisérlettel

* Vonalak hiizasa két parhuzamos vizszintes szakasz
kozott 10 masodpercig a lehetd leggyorsabban
mindkét szakasz érintésével.

A teljes hosszuisag-korrekei6 ciklusideje a harom
processzor ciklusiddinek az 6sszege:

p + 7o + 1, =100+ 70 + 70 = 240 ms

— Perceptualis: vonalhossz értékelése latds utjan,

— Kognitiv: Mérlegelés és dontés a korrekeid iranyarol,
mértékérdl,

— Motoros: Korrigalt motoros ciklus elvégzése.

A GOMS modell felhasznéldasa

©

» Adott szoftverekkel dolgozé felhasznaldk
varhaté munkavégzési sebességének

elérejelzésére.

» Alkalmazasa lehet6vé teszi a kiilonb6z6
alternativ megoldasok 6sszehasonlitasat a
végrehajtasi id6k szempontjabol még tényleges
megvalésitasuk el6tt.

gy

”Billentydi-lelités szintli” modell
(Keystroke-Kevel Model, KLM)

* Nagy statisztikai mintakon alapul,
* megbizhaté id6adatokat képes rendelni az
egyes operatorokhoz,

» amelyekbdl tetszés szerinti felhasznaldi
felllet allithaté 6ssze és modellezhet6.

«

”Billentydi-lelités szintli” modell
(Keystroke-Kevel Model, KLM)

» Eredetileg hat operator:

— K: press a key or button (dependent on typing speed and whether a key or
mouse button click)

— P: point with a mouse to a target (Fitt's law)

— H: home hands on the keyboard to the mouse or back

— D: draw a segment

— M: mentally prepare an action or so...

— R: waiting for the system-response

+ Késébbiekben ez testre szabva, f6leg az M operator

* A CNM-GOMS modell ennek az eredeti szerz6k
(Card, Moran és Newell) altal hasznalt, formalizalt
valtozata

* A KPC-GOMS modell (Keypress-Point-Click) a KLM
egyszer{sitett valtozata

22

CPM-GOMS modell

* CPM = Cognitive Perceptual Motor:
kozvetlenebbll az emlitett ciklusidékre épil

* CPM = Critical Path Method

World

Vision

Cognition

R-Hand

L-Hand

Eye Move

Tovabbi GOMS leszarmazottak

* Csoportmunka és parhuzamossagok kezelése:
— Groupware Task Analysis (GTA)
— ConcurTaskTrees (CTT)
» Objektumorientalt taszk-struktura:
— Méthode Analyitque de Description de taches (MAD)
— Task Object-Oriented Description (TOOD)
« Egyéb:
— Task Knowledge Structure (TKS)
— Diane+
— Merhods for Usability Engineering (MUSE)

©

* (Plusz létezik egy sor nem GOMS alapu, nem idébecslésre
hasznalt feladatelemz& moédszer / task analysis methods)

24
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A GOMS korlatai

* A modell nem tudja figyelembe venni
— atanulas hatasat,
— a hosszabb kihagyas utani ujbdli hasznalat problémait,
— afaradast,
— a hibazast,
— az egyéni kildnbségeket.

* Alegtébb GOMS modellt sorba kapcsolt elemekbdl allé
feladatokra dolgoztak ki (kivéve CPM), mikézben a valés
feladatok nagy részében sok parhuzamos szal van.

* A modell a szamitégépes munkavégzés

— elemi perceptualis és motoros komponensei
vonatkozasaban konkrét és hatarozott,
— a kognitiv folyamatokat illetéen azonban kevéssé

differencialt. 2

A gyakorlas hatvany-térvénye
(kakukktojas,_mert a GOMS modell elvileg csak

begyakorlott miiveletekre hasznalhato)

©

A tapasztalat alapjan fliggvénykapcsolatot allapit meg
valamely feladat 7, végrehajtasi ideje és a gyakorlasok
(ismétlések) n szama kozott:

T,=T,n* a=04 (02-0,6)

GOMS gyakorlat

«Skyrim mod:

a gyakorlott felhasznal6 inkabb tobb
dolgot atlatna, sziirne stb.,

foleg, ha egeret hasznal
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